

Передплата

на «РУСЛАНА» вносять:

в Австрії:

на цілий рік 20 кор.
на пів року 10 кор.
на чверть року 5 кор.
на місяць 170 кор.

За границею:

на цілий рік 16 рублів
або 36 франків
на пів року 8 рублів
або 18 франків
Пощиною число по 16 сот.

РУСЛАН

«Вирнеш ми очя і душу ми вирнеш; а не возьмеш милости і виря не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска» — З Руславових псалмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня крім неділь і руских свят о 5½ год пополудни

Редакция, администрация і експедиция «Руслана» під ч. 1. пл. Домбровского (Хоруцини). Експедиция місцева в Агенції Соколовского в пасажі Гавсманна.

Рукописи авртає ся лише на попередне застереженя. — Рекламациі неопечатані вільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надісланім» 40 с. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 3) с. від стрічки.

Руска справа в польськім освітленю.

(Замітки з нагоди брошури «Z. Milkowski (Jeź). Sprawa ruska w stosunku do sprawy polskiej». Lwów 1902).

(Дальше)

Вже в попередних статях виказали ми, які баламутні погляди посписував Мілковський (котрого Поляки уважають таким знавцем українсько-руської справи!) про почини українсько-руської ідеї в Галичині, про взаємннн між Україною і Галичиною і вплив України на розвиток національної ідеї і письменства в Галичині — в усім тим виявив Мілковський повне незнане справи. Тим то єго брошура, як ми вже в першій нашій статі сказали, не тільки не прояснить польській суспільности рускої справи, але навпаки ще більше її затьмить.

Так само виходить з брошури Мілковского, що він зовсім невірний і неясний має погляд про генезу і розвиток та вплив москвофільства в Галичині. Почини москвофільства в Галичині вже Мілковський з переселенем «русскіх Галічан» після польского повстаня з 1863. р. в Росию і думає, що прислуги віддані семи галицко-рускими переселенцями російському урядови заохотили Росию покористувати ся Галицкою Русю для своїх власних політичних виглядів. І тоді на єго погляд пішов вандрівний рубель в обіг, по Галичині стали снувати ся московскі агенти, появили ся часописи писані язичієм, намагаючи на московщину і дописи в російских часописах про гиоблене «русскіх Галічан». Однак Мілковський нічого не знає про ролю Погодина в сорокових і п'ятдесятих роках в Галичині, про Дениса Зубрицкого і цілу Погодинську колонію у Львові, про Богдана Андрієвича Дідицкого, Якова Головацкого і Наумовича, про маніфест москвофільів з 1866. р. оповіщений в Слові, відтак про фаворизоване москвофільів за намісництва гр. Альфреда Потоцкого (з огляду на єго добра положені в Росії) і єго наслідника Залеского, не згадує нічого, як польське дневникарство і многі польскі політики пособляли і тепер пособляють москвофільству після засади divide et impera, щоби в рускій суспільности робити заколот, щоби спинювати зріст і розвиток українсько-руської народної ідеї і не допускати до скорого зросту сили і свідомости руского народу в Галичині.

Мілковський признає, що Русини в Галичині в 60-их роках виявили поступ в національно-політичнім і культурнім розвитку, однак хибно глядять причини сего поступу в тім, що се було би не стало ся так скоро, gdyby książdz Jachimowicz do spółki z hr. Stadionem nie rozwymdrzył był księżyz umickich przeciw Polakom. Ми навпаки думаємо, що як-раз тодішний дневник Слово за багато вдавав ся в полеміку з польським дневникарством, головно з Gazet-ою Narodow-ою, за багато місця присвячував т. зв. обрядовщині, як взагалі за багато уми духовенства тодішнього були заняті сею

справою, замість звернути більшу бачність і більше рішучо і ревно взяти ся до інших позитивних робіт для движенія руского народу і рускої народности в Галичині. За сі останні справи почали в половині 50-их років брати ся з молодечою ревностю народовці і як небудь радикали нехтують їх заслуги в тім напрямі, то предметий історик національного і культурного розвитку Галицкої Русі не може сего не признати.

Відносини селянства на Україні до Москалів схарактеризував Мілковський вірно, виказавши, що українське селянство відчуває расову різницю між собою а напливовим елементом московским, а так само вирвали ся єму слова правди про відносини між українським селянством, а польскою шляхтою на Україні (переважно укр.-руского роду) і сі слова Мілковского можна без сумніву приложити до аналогічних відносин у східній Галичині.

Деякі поміщики, пише Мілковський, жалюють ся вельми на селян, докоряючи їм неприхильностю, а навіть ненавистю. В тім може бути правда, але не цілковита, і залежить від того, з якої точки погляду подивимо ся на сю справу. Всюди унесіoble-не робітної верстви до верстви пануючої регулює ся після сеї останньої. А треба признати, що «панове» Поляки на Україні і Литві не всі ведуть ся взірцево. Таж один з них недавно програв кілька мільонів у Відні; таж маєтки польської аристокрації одні по других переходять в московскі руки; а дневники часто звіщають про військові езекуції, накликувані польскою шляхтою на українських селян.

Жалі отже, які з сих кругів походять, не дуже заслугують на віру. Взагалі польска шляхта на Україні відзначає ся великою недостаткою цивільної відваги і до крайности посуненим песимізмом в поглядах на все, що прямо чи посередно, скорше, чи пізнійше може причинити ся до ослаблення могутности московского впливу. Вельми — вельми рідко трапляє ся поміщик, тамошний, який би думав про щось подібного. В таких отже услівях обопільні взаємннн польської і рускої справи на Україні представляють ся загадочно нам (Полякам), Русинам — а може найбільш — Москалям. Одного лише факту заперечити годі, що українська народність не дала ся ще засимілювати Москалям.

Такий погляд висловлює Мілковський про відносини на Україні між Поляками а українським населенем, а все те можна mutatis mutandis приложити до відносин в Галичині.

(Дальше буде.)

Народне шкільництво в перемській епархії в р. 1848. і 1849.

(Дальше).

При перемській головній школі був прилучений однорічний курс препаранди, о котрім згадував я вже в I. часті а також курс для органістів і школа глухонімих.

Чого учено на препаранді, подав я в I. часті при кваліфікації учителів, а тепер зазначу лишень, що наука предметів і методи відбувала ся до 49. року в 6 годинах тижнево, прочий же час перебували кандидати в школі, прислухуючи ся науці, а при кінци року піддавали ся іспитови.

Кандидатів учительських було дуже мало пр. в 46. році 15-ох між 16. а 24. роком життя. Були се ученики з нерівним підготованем, приміром 3 з філософії, 1 з укінченою четвертою клясою школи головної, 5 з укінченою третою клясою школи головної, 1 з другою і 1 з третою клясою гімназійальною, а 4 з укінченою першою гімназійальною.

З поміж тих кандидатів 4 одержало кваліфікацію на учителів шкіл парафіяльних, 3 на помічників учителів шкіл тривіальних, 3 на учителів шкіл тривіальних, 4 на учителів приватних, а 2 репробовано. Між тими було 4 з інституту дяко-учительского, а 6 органістів.

На курсі препаранди не учено зовсім рускої мови і з неї не здавали іспиту.

Курс на органістів обнимав 2 літа науки, ріжнив ся він зовсім від інституту дяко-учительского. Інститут дяко-учительский лучив в собі цілє виобразованя дяків і учителів, тільки що вихованки єго бажали ся обняти посаду учителя, мусіли піддати ся ще іспитови на препаранді, на курсі же органістів учено лишень гри на органах, хорального співу і генерального басу 6 год. тижнево.

Школа глухонімих при школі головній в Перемишлі числяла заледво 2—5 учеників. Цікаве се, що і глухонімі діти учено мови німецької і польської.

В I. відділі учено тільки по німецьки пізнавання голосів, пізнаваня і писаня відповідних букв і силяб.

В II. відділі учено релігії по німецьки і польски о сотвореню сьвіта, о ангелах і власностях Бога.

З науки імен учено: части тіла, страви, напої, коріне, части одежи, знаряди домові, уживані при управі огорода, поля, знаряди кухонні. Запізнавано також з прикметником, дієсловом, числівником і в сеї спосіб дальше з другими частями мови.

Наука відбувала ся в німецькій і польській мові.

Наука недільна.

Наука доповнюча (недільна) вела ся по містах старанно, а дбали про ню не тільки уряди громадскі (магістрати), але і центральне правительство. По мысли §. 311. політичного розпорядження шкільного мають корпорації дбати, аби майстри посиляли своїх учеників на науку доповнюючу, що відбувати ся мала що неділі від 9—10. год. рано. За непосилане визначена була кара на майстрів, що вносила 4 ар. к. м. або 24 години арешту. (Наука недільна відбувала ся в дійности 2 год. тижнево). З класифікаційних каталогів учеників науки доповнючої бачимо, що число учеників було значне пр. в Перемишлі 1846. р. 52, в тих Русинів 12, а Поляків 40. В Дрогобичі на I. відділі було 44, з тих Русинів 21, Поляків 23.

Наука доповнюча обнімала два відділи. На першій відділі, були анальфabetи, бож учено там пізнаваня бук, силябізованя і читаня а на другім відділі читаня і децю з загальних відомостей.

